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Актуальность 
Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени школьников, но далеко не все родители могут предоставить своему ребенку полноценный, правильно организованный отдых. Этот период благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям своей культуры, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности. 

Летние каникулы - это период, когда дети могут «сделать свою жизнь» полной интересных знакомств, полезных увлечений и занятий, могут научиться петь, танцевать, играть, с пользой провести свободное время. Именно такие возможности для каждого ре​бенка открывают детские оздоровительные лагеря.
Лето - наилучшая пора для общения с природой, постоянная смена впечатлений, встреча с неизвестными, подчас экзотическими уголками природы. Это время, когда дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное рядом.
На летней оздоровительной площадке (далее ЛОП) главное – не система дел, не мероприятия, а ребенок в деле, его поступки, его отношение к делу, к друзьям по отряду, к взрослым людям.

Содержанием летнего досуга должен стать активно организованный отдых детей, способствующий снятию физического и психологического напряжения детского организма.

Психологи утверждают, что практически все дети обладают творческим потенциалом, который эффективно развивается при систематических занятиях. И в дальнейшем, приобретенные в течение смены творческие способности, навыки и умения дети эффективно перенесут на учебные предметы, в повседневную жизнь, достигая значительно больших успехов, чем их менее творчески развитые сверстники.

Центром воспитательной работы ЛОП является ребенок и его стремление к реализации. Пребывание здесь для каждого ребенка – время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта. 

Данная программа является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях ЛОП:

· организационное
· оздоровительное
· эстетическое

· творческое
· патриотическое

· нравственно-экологическое

· социально-психологическое
Количество смен – 1 смена 

Место проведения –  МУДО ДТД и М при МОУ «СОШ №6»,
Продолжительность смены – 15 рабочих дней. 

Общее число участников за смену – 60 человек. 

Основной состав ЛОП – это воспитанники Дворца в возрасте от 6 до 18 лет (включительно), родители которых написали заявления. При комплектовании особое внимание уделяется детям из малообеспеченных, неполных семей, из семей матерей-одиночек и имеющих родителей-пенсионеров, а также детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Деятельность воспитанников во время ЛОП осуществляется в разновозрастных группах по 15 человек. 

Цели и задачи организации работы ЛОП
Цель: 

оздоровление детей и сплочение в единый дружный коллектив.
Создание атмосферы раскрепощенности, веселья и доброжелательности, способствующих раскрытию и развитию интеллектуального, физического, творческого потенциала детей.
Воспитание чувства коллективизма, дружбы и взаимопомощи. 

Задачи: 

· Создание оптимальных условий для укрепления здоровья и организации досуга детей во время летних каникул. 

· Развитие познавательных интересов. 

· Развитие личности ребенка, раскрытие его способностей на основе реализации интересов, творческих, духовных, интеллектуальных, двигательных потребностей. 

· Приобщение детей к разнообразному социальному опыту современной жизни, создание отношений сотрудничества, содружества и сотворчества. 

· Организация интересного, полноценного отдыха ребёнка. 

· Формирование самостоятельности и ответственности за свою деятельность. 

Положение о летнем оздоровительном лагере.

1. Общие положения 

1. По желанию и запросам родителей (законных представителей) и с учётом финансовых возможностей образовательного учреждения в летний период создаются группы на базе ДТДиМ ЛОП с дневным пребыванием детей. 

2. Деятельность ЛОП регламентируется Уставом учреждения, Правилами поведения обучающихся, настоящим Положением. 

2. Организация и содержание деятельности 

1. ЛОП открывается на основании приказа по учреждению и комплектуется из воспитанников творческих объединений. Зачисление производится на основании заявления родителей (законных представителей). 

2. В ЛОП организуются группы с учётом возрастных особенностей и интересов воспитанников, строго соблюдаются требования санитарно-гигиенических норм и правил, правил техники безопасности. 

3. Содержание работы ЛОП строится по его плану на принципах демократии и гуманизма, развития инициативы и самостоятельности, привития норм здорового образа жизни. 

4. В ЛОП создаются условия для осуществления спортивно-оздоровительной работы, трудового воспитания, развития творческих способностей детей. 

5. Коллектив ЛОП самостоятельно определяет программу деятельности, распорядок дня. 

6. В ЛОП действует орган самоуправления воспитанников. 

3. Кадровое обеспечение 

1. Приказом по учреждению назначаются ответственный за организацию ЛОП, педагоги на группы. 

2.  Педагоги организуют воспитательную деятельность, осуществляют связь с культурно-просветительными и спортивными учреждениями города, ведут документацию. 

3. Педагоги дворца, педагог-психолог, библиотекарь ведут занятия по своим направлениям, помогают в проведении мероприятий, включенные в план работы.
4. Охрана жизни и здоровья детей. 

1. Руководитель ЛОП, педагоги на группах несут ответственность за жизнь и здоровье детей во время их пребывания в ЛОП. 

2. Педагогические сотрудники, работающие в ЛОП и дети должны строго соблюдать дисциплину, режим дня, план воспитательной работы, технику безопасности и правила пожарной безопасности. 

3. Ответственный за ТБ по дворцу проводит инструктаж по технике безопасности для сотрудников, а педагоги в группах - для детей под личную подпись инструктируемых. 

4. В ЛОП действует план эвакуации на случай пожара или чрезвычайных ситуаций. 

5. Организация питания осуществляется на основе примерных норм питания. За качество питания несёт ответственность бракеражная комиссия, утверждённая директором МОУ СОШ №6 на время работы ЛОП. 

6. Организация походов и экскурсий производится на основании соответствующих инструкций. 

5. Финансовое обеспечение:
ЛОП содержится за счёт городских бюджетных средств города, Фонда социального страхования, родительских средств. Для содержания ЛОП могут быть привлечены спонсорские средства. 
ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

1. Подготовительный этап.

Этот этап характеризуется тем, что за 2 месяца до открытия ЛОП начинается подготовка к летнему сезону. Деятельностью этого этапа является:

· проведение совещаний при директоре и заместителе директора по воспитательной работе по подготовке дворца к летнему сезону;

· издание приказа по дворцу о организации летнего отдыха;

· разработка программы деятельности ЛОП с дневным пребыванием детей «Радуга»;

· подготовка методического материала для работников ЛОП;
· отбор кадров для работы в ЛОП;

· составление необходимой документации для деятельности ЛОП 

2. Организационный этап смены.

Этот период короткий по количеству дней, всего лишь 2-3 дня.

Основной деятельностью этого этапа является:

· встреча детей, знакомство;

· запуск программы «Радуга»;

· формирование органов самоуправления, 

· знакомство с правилами жизнедеятельности смены.

3. Основной этап смены.
Основной деятельностью этого этапа является:

· реализация основной идеи смены;

· вовлечение детей и подростков в различные виды коллективно-творческих дел;

· работа творческих мастерских.

4. Заключительный этап смены.

 Основной идеей этого этапа является:

· подведение итогов смены;

· выработка перспектив деятельности организации;

· анализ предложений детьми, родителями, педагогами, внесенными по деятельности ЛОП в будущем.

Механизм реализации программы

Для реализации программы разработан механизм, который представлен в виде модулей (по направлениям):

1. Организационный модуль.

Формы работы:

· планирование;

· подготовка к смене;

· оформление уголка по правилам дорожного движения, техники безопасности;

· подготовка материальной базы;

· определение обязанностей;

· подготовка к сдаче приемной комиссии;
· организация питания.

2. Оздоровительный модуль.

Формы работы:

· утренняя зарядка;

· закаливание, бассейн;
· встречи с медицинским работником;

· влажная уборка, проветривание;

· беседы о вредных привычках;

· организация питания детей;

· спортивные праздники;

· подвижные игры, воркаут.

3.  Творческий модуль

Формы работы:

· коллективно-творческая деятельность;

· участие в общих мероприятиях;

· работа творческих мастерских;

· экскурсии в библиотеку дворца, центральную городскую, музей;

· конкурсы, викторины.
5. Патриотический модуль

Формы работы:
· Мероприятия, посвященные памятным датам;

· просмотр видео-фильмов;

· беседы.

6. Нравственно-экологический модуль

Формы работы:

· экскурсии на природу;

· беседы о нравственности;

· викторины, конкурсы;

6.   Социально-психологический модуль

Формы работы:

· работа психолога;

· анкетирование;

· индивидуальные беседы;

· групповая работа;

Современных детей объединяет желание быть значимыми для себя и полезными для других, им нужна забота, понимание и внимание взрослых. 

Правильная организация деятельности детей в летний период является связующим звеном между школьной и социальной педагогикой, основанными на принципах гуманизма, толерантности, демократии и самодеятельности. 

Формирование духовно-нравственных и толерантных качеств является одним из основных направлений деятельности ЛОП. Работа по патриотическому и гражданственному воспитанию ведётся в течение всей смены. 

Педагогические условия. 

1. Отбор педагогических средств с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, способствующих успешной самореализации детей. 

2. Организация различных видов деятельности. 

3. Добровольность включения детей в организацию жизни ЛОП. 

4. Создание ситуации успеха. 

5. Систематическое информирование о результатах прожитого дня. 

6. Организация различных видов стимулирования. 

Материально-техническое обеспечение. 

1. Выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий. 

2. Материалы для оформления и творчества детей. 

3. Наличие канцелярских принадлежностей. 

4. Аудиоматериалы и видеотехника. 

5. Призы и награды для стимулирования. 
Нормативно-правовые условия:

· Закон «Об образовании РФ»;

· Конвенция о правах ребенка, ООН, 1991г.;

· Устав МУДО ДТД и М;

· Положение о ЛОП дневного пребывания;

· Правила внутреннего распорядка;

· Правила по технике безопасности, пожарной безопасности;

· Рекомендации по профилактике детского травматизма, предупреждению несчастных случаев с детьми;

· Инструкции по организации и проведению экскурсий;

· Приказы УО;

· Должностные инструкции работников;

· Санитарные правила о прохождении медицинского осмотра;

· Заявления от родителей, анкеты родителей;

· Правила регистрации детей при поступлении;

Принципы
программы ЛОП «Радуга» с дневным пребыванием детей:

1. Принцип гуманизации отношений: Построение всех отношений на основе уважения и доверия к человеку, на стремлении привести его к успеху. Через идею гуманного подхода к ребенку, родителям, сотрудникам необходимо психологическое переосмысление всех основных компонентов педагогического процесса.
2. Принцип соответствия типа сотрудничества психологическим возрастным особенностям учащихся и типу ведущей деятельности: Результатом деятельности воспитательного характера в ЛОП «Радуга» является сотрудничество ребенка и взрослого, которое позволяет обучающемуся почувствовать себя творческой личностью.

3. Принцип демократичности: Участие всех детей и подростков в программе развития творческих способностей.

4. Принцип дифференциации воспитания: Дифференциация в рамках ЛОП предполагает:
·  отбор содержания, форм и методов воспитания в соотношении с индивидуально-психологическими особенностями детей;

·  создание возможности переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены (дня);

·  взаимосвязь всех мероприятий в рамках тематики дня;

·  активное участие детей во всех видах деятельности.

5. Принцип творческой индивидуальности: Творческая индивидуальность – это характеристика личности, которая в самой полной мере реализует, развивает свой творческий потенциал. 

Организация взаимодействия ЛОП «Радуга» с социумом
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Критерии эффективности программы.

Для того чтобы программа заработала, нужно создать такие условия, чтобы каждый участник процесса (взрослые и дети) нашел свое место, с удовольствием относился к обязанностям и поручениям, также с радостью участвовал в предложенных мероприятиях. Для выполнения этих условиях разработаны следующие критерии эффективности: 

· Постановка реальных целей и планирование результатов программы; 

· Заинтересованность педагогов и детей в реализации программы, благоприятный психологический климат; 

· Удовлетворенность детей и взрослых предложенными формами работы; 

· Творческое сотрудничество взрослых и детей. 

Предполагаемые результаты программы. 

· Укрепление здоровья детей; 

· Воспитание у детей привычки к здоровому образу жизни; 

· Снижение темпа роста негативных социальных явлений среди детей; 

· Увлеченность информационно-коммуникационной деятельностью; 

· Улучшение социально-психологического климата; 

· Укрепление дружбы и сотрудничества между детьми разных возрастов и национальностей; 

· Предполагается, что время, проведенное в отряде, не пройдет бесследно ни для взрослых, ни для детей, и на следующий год они с удовольствием будут участвовать в работе ЛОП. 

Режим Дня

	1
	8.30 – 8.45
	Прием детей.
Солнышко встает – спать ребятам не дает.

	2
	8.45
	Зарядка.
Чтобы быть весь день в порядке,
 надо сделать нам зарядку.

	3
	9.00 – 9.30
	Завтрак.
Каша, чай, кусочек сыра – вкусно, сытно и красиво.

	4
	10.00 – 12.55
	Работа по плану и кружковая работа.
Лишь заслышим зов игры,
быстро на улицу выбежим мы.
Ждет нас здесь много забав интересных, соревнований, прогулок чудесных.
Лучше отряда нет места на свете –
знают воспитатели. Знают все дети.
И если ты час посвятишь сей отряду,
будет всем весело, будут все рады.
Кто-то любит танцевать, кто-то петь и рисовать, только бездельники час этот маются,
а все ребята в кружках занимаются.

	5
	13.00 – 13.30
	Обед.
Нас столовая зовет, суп отличный и компот.

	6
	13.30 – 14.00
	Тихий час.
К нам приходит тишина. Отдыхает детвора.

	7
	14.00-14.30
	Подведение итогов дня.

	8
	14.30
	Прощание. Уход детей домой.


Законы Летней Оздоровительной Площадки
1. Закон «Наше имя-Радуга!» Дети и педагоги живут и работают по программе ЛОП и режиму дня. 

2. Закон «Здоровый образ жизни!» Береги свое здоровье. 

3. Закон «Чистота и красота». Соблюдай личную гигиену, содержи личные вещи и полученное имущество в чистоте и порядке.  

4. Закон «Уважение». Если хочешь, чтобы уважали тебя, относись с уважением к другим. 

5. Закон «Территория». Без разрешения воспитателяпедагога не покидай территорию ЛОП. Будь хозяином своей летней оздоровительной площадки и помни, что рядом соседи: не надо мешать друг другу. 

6. Закон «Зелень». Ни одной сломанной ветки. Сохраним наш сад зеленым! 

7. Закон «Правая рука». Если педагог поднимает правую руку – все замолкают. 

8. Закон «Рука молчания». Если человек поднимает руку, ему необходимо сообщить людям что-то очень нужное, поэтому каждому поднявшему руку – слово! 

9. Закон «Честь группы». Всегда и везде старайся стоять за честь группы и дворца. Поскольку от каждого зависит, какова будет группа, то приложи все силы для её улучшения. 

10. Закон «00». Время дорого у нас: берегите каждый час.
Чтобы не опаздывать, изволь выполнять закон 00. 

11. Закон «Распорядок дня». Каждый должен соблюдать распорядок дня и правила поведения (приходить и уходить вовремя, активно участвовать в мероприятиях).
12. Закон «Мотор». Долой скуку! 

13. Закон «Выносливость». Будь вынослив. 

14. Закон «Дружба». Один за всех и все за одного! За друзей стой горой! 

15. Закон «Творчество». Творить всегда, творить везде, творить на радость людям! 
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